

Brașov, 17 Ianuarie v.

Și-au pus în gând Ungurii din opozițiune să agiteze din res-puteri în contra cabinetului Tisza în speranță, că în fața unui proiect de lege, care a produsă atâta nemulțămire în țară, cum este proiectul de lege privitor la noua lege militară, dora dora le va succeda alu resturna.

Strigat'au opoziționalii din stânga moderată și extremă prin pressă, în intruniri și în dietă ne-inctată, că cabinetul Tisza vinde interesele țării Neamțului, că se face complicele celor din Viena spre a viola constituția și a amenința desvoltarea culturală a „națiunii”. Pus-au în mișcare pe a-legendori, pe femei și pe studenți ca să protesteze în contra aten-tatului, ce voru să lă comită cei dela putere în contra constituției, a limbei și a junimei maghiare.

Cinci-spre-dece zile a durată dezbaterea generală asupra legii militare în dietă și în acestu intervalu au vorbitu peste optu-deci de deputați dintre cari cea mai mare parte în contra legii. S'a discutat cu mare pasiune așa că de multu nu s'au mai pomenit în dietă scene atâtu de turbulente ca cele petrecute zilele aceste.

Cei din stânga, mai alesu estremii Kossuthiști, au îndreptat neinctată acușatiunile și injurăturile cele mai grave în contra guvernamentalilor și a șefului lor, ministru-președinte Tisza.

Unul din vorbitorii stângei extreme deputatul Meszlenyi, care se laudă a fi o rudă a lui Kossuth, a numit între risetele colegilor săi pe cei din majoritate: „partida c. r. liberală, a căreia generalu este Tisza și care se întorce la drepta și la stânga după comandă”; er despre ministrul honvedilor br. Fejervary a dîsu, că „cugetă negru și vorbește în parlamentu galbenu”.

Der nu numai estremii, ci chiar magnați ca conții Karolyi—dintre cari unul, Stefanu Karolyi, președintele casinei naționale din Peșta stă în relațiuni amicale cu prințulu de coronă — acusă pe Tisza, că vrea „să sfertice constituția și să depună sdrențele ei la picioarele tronului.”

Se înțelege că în totu decursul debaterilor a jucat unu mare rolu taimosa ordonanță a ministrului de instrucțiune Csaky, prin care se impune școlilor secundare studiul mai aprofundat alu limbei germane.

De geaba și-a dat silința Tisza a-lu lua în apărare pe colegulu său mergendu chiar până a le spune patrioților, că precum nu more tēnerulu român și sērbu învățandu unguresce, ca să capete vr'unu postu, așa nu va muri nici tēnerulu ungu învățandu nemțesce, ca să potă fi oficeru în armata comună. De geaba le-a spusu Pulszky, că Ungurii trebuie să le facă pe voiă celor din Viena și să învețe nemțesce ca să potă maghiarisa acasă în linisce, căci la din contră ușor ar pute fi ațitate naționalitățile noma-ghiare în contra lor.

Opoziționalii nu vreau să scie de nici unu argumentu de acestea ci susțin necurmatu că ordonanța lui Csaky este o rușine pentru „națiune”, o trădare a intereselor ei de cultură.

Ca să potă influința și mai multu asupra majorității din parlamentu, opoziționalii au pus în scenă o „mare demonstrațiune” a junimei maghiare tocmai în ajunul votării asupra proiectului legii militare.

Er și a ținutu în Pesta adunarea junimei maghiare, care avea să reprezenteze voința extra-parlamentară a „națiunii”. La adunare au luat parte corifeii stângei estreme, între cari se vedea și Mo-

csary, apoi mai mulți matadori ai stângei moderate.

S'a vorbitu în acesta intrunire de reii sfātuitor ai regelui, de violarea constituției, de suprimarea consciinței naționale a junimei maghiare, de jugulu limbei străine germane, care trebuie scuturat, de armata proprie națională, fără de care Ungurii nu potă ave viitoru. S'a strigat „Abzug Tisza, Fejervary, Jokay” etc. s'a adresat o telegramă salutătoare lui Ludovicu Kossuth și în fine s'a primit o rezoluțiune, în care se cere ca esamenulu de oficeru să se facă în limba maghiară.

La banchetu s'a cetit răspunsulu lui Kossuth. Toți s'au sculat în picioare. „Națiunea”, dice Kossuth, „are lipsă de armată națională, cu steaguri naționale, cu comandă maghiară și cu sentimente maghiare”.

Cel dinteu toastu s'a redicat pentru regele Franciscu Iosif, alu doilea pentru Ludovicu Kossuth, „bărbatul cărui Ungaria are să-i mulțămescă libertatea ei.”

Sub impresiunea acestei demonstrațiuni s'a ținutu er ședința dietei, în care avea să se facă votarea. Se lărise șgomotulu înainte de a se deschide ședința, că mai mulți deputați guvernamentalii au eșit din partida lui Tisza. Telegrama de ađi ne vorbește de patru inși: Horvath, Miklos, Teleki, Hamos.

Au mai rămasu destui cu Tisza, ca să voteze legea militară. Votarea încă nu ne este cunoscută. Pote că s'a amănatu pe diua de ađi. Tisza va învinge și de astă-dată, der popularitatea lui a suferit o lovitură de mōrte. Atăta totuși au dobendit opoziționalii cu agitația lor și acesta este ceva, deși nu pote echivala disgustulu „națiunii” de a învăța nemțesce.

DIN AFARĂ.

Fortificațiile Belgiei.

După o scire din Bruxela, fabrica Gruson din Magdeburg a primitu definitivu comanda de a furnisa 93 turnuri cuirasate, care sunt destinate pentru fortificațiunile liniei Moselei.

Misiunea rusă în Abisinia.

Despre misiunea rusă de sub conducerea cazacului Așinov. „Sojet” publică o scrisore a archimandritului Paissie, care e capulu misiunii. Acesta constă din aprōpe 200 persoane, afară de cazaci, dintre cari cazacii de Caucasu formeză singur o sotniă (100 ȳmeni). Toți sunt ȳmeni destoinici și chiar cāntăreții bisericesci sunt astfelu aleși, că cunosc și câte-o meserie. Au luat cu ei tōte cele necesare pentru colonizare. Așinov susține pe socotela sa pe toți cazacii, cari sunt disciplinați milităresce. Paissie dice în scrisore, că „sfanta Rusiă ortodoxă nu va lăsa părăsită acestă mărēta întreprindere a fiilor ei, cari pentru interesele ei sunt gata a și jertfi viața.” Așinov s'a plānsu printr'o telegramă cātră ministrulu de externe rusu Giers, că o corabiă de rēșboiu italiană il urmăresce mereu.

Situațiunea în Africa ostică.

O telegramă din Zanzibar cātră „Times” spune, că succesele din urmă ale rēșculăților contra coloniilor germane anume distrugerea stațiunii missionare Pagu și crudiunile comise cu missionarii au încurajat întreaga poporațiune arabică litorală. Acesta se vede și de acolo, că pentru liberarea misionarilor prinși Arabii ceru prețu mare de rēscumpărare și deșertarea litoralilor de cātră Germanii. În Bagamoyo au fostu noue lupte. Se dice că încrușătorulu italianu „Dogali” s'a retrasu dela blocadă, fiindu că folosulu ei practic ar fi îndoiosu. În șeptemănilor din urmă, din vr'o sută de vase numai trei au fostu găsite, că au sclavi.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Mersul școlilor populare romānesci

din Bucovina dela anul 1774 până ađi.
(Urmare).

În anul 1830 are Bucovina 42 de școli populare, care sunt cercetate de 2914 de copii. Se înțelege, că dintre acești copii erau cei mai puțini gr. or. Învățătorii catolici sciură să înstrăineze de școlă poporațiunea gr. or. Chiar copii multor preoți nu eșiră la școli, ci remaseră gospodari prin sate, de trāescu ca atari până astădi. Dece ani mai târziu, adecă 1840, aflăm 46 de școli. Va să dică: în 10 ani se înființară numai 4 școli. Cum au lucratu străinii atuncia în Bucovina, așa au lucratu ei la tōte popōrele și în tōte timpurile, încependu din cea mai adencă anticitate până ađi. Adevērul acesta ni-lu arată istoria universală, ea ne înveta, că în străini totu de-a-una și în tōte timpurile se încredeau numai cei proști și trădători ai poporului lor. Deci nu ne mirăm, că străinii au gri-

jit în restimpulu acesta fōrte rēu de cultura romānă, ci mai multu ne mirăm, că guvernulu centralu din Viena a datu Romāni pe mână acestor străini. Elu a și înțelesu greșela, ce a făcut-o, și a căutat să repareze rēulu acesta prin emisulu din 18 Maiu 1844, în urma căruia veniră școlile gr. orientale sub privighiarea consistoriului gr. or. din Cernăuțu, și prin care comunele fură îndetorite să contribuiscă la înființarea de școli. Adevērată putere cāștigă acestu emisu abia în 1849, când se despărți Bucovina de Galiția făcendu-se provință deosebită și de sine stătătoare.

Spre a întimpina lipsa de învățători pentru școlile populare, se înființă în anul 1848 preparandia gr. or. din Cernăuțu. Acesta a fost o faptă înțeleptă și dictată de unu patriotismu adevērat. Abia egoismulu național alu centraliștilor de ađi cassă acestu institutu. Trebuințele țării însă nu cereau cassarea lui, ci mutarea la Suceavă sēu Rădăuțu. Elu se activă în Cernăuțu cu trei ani după 1848, adecă în anul 1851. La începutu, precum și în totu decursulu existenței

sale, a fostu elu slabu cercetat, cu multu mai slabu, decum cereau trebuințele poporului. Tineretulu nu afla nici o încurajare, ca să intre în acestă preparandiă, pentru-că învățătorulu popularu era rēu plătit și puținu considerat de inteligența noastră de pe la țēră, cu care trāia și se întâlnea, eră inteligența de prin orașe nu avea pricepere despre însemnătatea școlii populare. Nu s'a aflatu în trecut vr'o societate romānescă, care să fi întemeiatu stipendii pentru preparandiști, abia „Școlă-Romānă” a începutu să repareze greșelele trecutului. Descurăgiătoriu a fostu pentru tineret și momentulu, că învățătorulu funcționa pe la sate și ca cantor bisericescu. Adeseori trebuia elu să închidă școlă și să-lu înșoțescă pe preotlu la vr'o funcțiune în sat. Elu atērna dela parochiu. Parochii fi tractau rēu pe dascalii de odinōră. De aici se nāscu o mulțime de gālcaei, care numai spre folosulu școlii nu puteau fi. Posiția învățătorilor nu era deci ademenitoare, ci ea respingea tineretulu dela intrarea în pedagogiă.

Lipsa de învățători gr. or. a fostu

deci dela începutu fōrte mare, și ea n'a încetat nici ađi. Prin urmare și după anul 1850, după ce au scapatu școlile bucovinene de sub fatala privighiare a consistoriului r. c. din Liov și după ce s'a înființat preparandia gr. or. din Cernăuțu, școlile romāne populare au făcutu unu progresu neînsemnat. Poporațiunea o pățise rēu cu învățătorii străini, veniți din Galiția, și nu simpatiza cu nisce institute, în care fi bajocurită prin mai multe decenii.

Aceste bajocuri nu puteau să cāștige simpatia poporului pentru școlă, din contră: ele erau piedecă mare pentru progresulu școlii populare. La acesta se mai adăogea și altă piedecă fōrte mare: sērăcia locuitorilor. Chiar de ar fi voit, ei nu ar fi putut în timpu scurtu aduna paralele trebuinciose pentru zidirea localului de școlă, pentru plata învățătorului, cumpărarea requisitelor de școlă etc. Statulu nu a subvenționat școlile populare din Bucovina, nici nu s'a aflatu vre-unu amic alu poporului, care să ceră o astfelu de subvețiune.

Din cauza acestor greutăți au cres-

SCRILE DILEI.

Boboteza in Petruvaradinu. Sfințirea apei în ziua Bobotezei Domnului s'a săvârșit de preotul militar d-lu Alexandru Munteanu. Liturgia s'a celebrat sub cerul liber, asistând totă garnisona atât Români (reg. 64 de inf.), cât și Sârbi, împreună cu oficerii și generalii, apoi către ora 12 au mers în procesiune la malul Dunării unde s'a făcut sfințirea apei între salve și bubuituri de tunuri. Ostașii români și sârbi au cântat, era preotul a rostit și o cuvântare în limba română, care a surprins în mare măsură pe ascultătorii și a făcut o impresiune extraordinară chiar și asupra oficerilor și a numărului popor sârbesc, carele nu este îndatinate a audi predici și învățături dela preoții săi. Mulți dintre inteligenții sârbi s'ar fi exprimat: „fericit e poporul care crește și are astfel de preoți ce-i dau astfel de învățături...” Zelosul nostru preot, i-se scrie „Luminătorului”, a urcat foarte nimburi și vedea preoților români în ochii Neromânilor.

Michailu Stroescu, mult cunoscutul filantrop din Basarabia, după câtă află „Românul”, se află puțin mai bine în urma îngrijirilor medicale ce i-s'au dat. Dea Dumnezeu să se însănătoșeze deplin câtă mai curând.

Dr. V. Babeșu a publicat în „Românul” o declarațiune, că a demisionat din postul de profesor și de director al institutului de bacteriologie și istologie patologică dela universitatea din Budapesta și că a întreprins pașii necesari spre a se libera de cetățenia ungară.

Ajutorarea sâracilor. De sărbătorile Crăciunului s'au împărțit ajutoare și îmbrăcăminte și la sârca și ortanii din Caransebeș.

Pașapoartele pentru vite. Ministrul unguresc de finanțe, d-lu Tisza, a adresat o ordinațiune municipiilor, în care se face cunoscut, că pașapoartele și certificatele de vite cele vechi, făcute în anul expirat, mai valorează încă până la expirarea termenului de un an pentru câtă sunt valabile.

Emigrări. Alexandru Drăgălina, locotenent în reg. ces. reg. de infanterie Nr. 85, de nascere din Caransebeș, apoi Iosif Munteanu, inginer ajutător în Bucuresci, împreună cu fiul său minoru Adrian, de nascere din comuna Părul, comitatul Caraș-Severin, au fost liberați din legătura de cetățeni ai

statului ungar, pentru a pute emigra definitiv în România.

Sentița de destituire a fostului protonotar al orașului Caransebeș, Carol Erdős, aprobată fiind și din partea ministerului, locul de notar orașenescu a devenit vacant și se va ocupa la cea mai apropiată ocaziune.

Stipendii. Pentru studenții la gimnaziu și la școlile reale născuți în fosta graniță militară bănățenă și lipsiți de mijloce materiale, ministrul de culte a publicat concursul la patru stipendii à 150 fl. și unul (la gimnaziul de stat din Panciova) cu 100 fl. Petițiunile sunt a se preda până în 15 Februarie n. a. c. la direcțiunea gimnaziului său școlii reale, la care studiază concurenții și ele au a fi ajustate cu testimoniul de paupertate, cu testimoniul școlastic din urmă despre progresul eminent în studii.

Adunarea generală a învățătorilor din despartământul Bocșei a fost cercetată de membrii ordinari: Martinu Tapu comisaru constitutoru, Ioan Marcu, Romul Ancușă, Trifon Popovici, Stefanu Albu, Antoniu Sabinu, Serafim Jurca, Daniil Popoviciu, Damaschin Gruescu, Demetriu Pruneșu, Nicolae Popovici și Ioan Cheveresanu; apoi de oșpeții: Rev. d. Ioan Velovanu adm. par. în Bocșa-montană și Iuliu Bumbescu învățătoru subst. în Binișu. De președinte s'a ales: Ioan Marcu, de notariu Romul Ancușă, de casariu Demetriu Pruneșu și bibliotecaru Stefanu Albu. Cestiunea „Abecedariului” a fost predată unei comisii spre studiere și propunere în una din proximele ședințe, era împărțirea materiei din geometria poporală între membri s'a concretizat în presidiul. Se exprimă mulțumită rev. domn Vasiliu Nemoianu, membru fondator și parochiu în Vașova pentru donarea unui opus istoric pe sema bibliotecii despartământului. Epistola membrului ordinaru Sava Molinu din Moniomu, prin care insinua reșirea sa din reuniune, i-se restituie pentru de a o stilișă potrivit cu demnitatea sa de învățător și a solvi tacele restante.

Lugoșul ca orașu cu magistratu regulat și-a constituit reprezentanța în 23 Ianuarie n., er alegerea funcționarilor magistratuali s'a întemplat Sâmbătă, spune „Foaia Diecesană”. Ar fi bine să se știe și rezultatul constituirii și alegerii.

De-ale armatei române. Deși corpurile legiuitoare au votat ca contingentul din anul acesta să fie de 14,000 de omeni, totuși numărul celor recru-

tați întrece cu multă mai multă această sumă. Unu transportu de 174 cai a sosit din Rusia, necesari artileriei. Ministerul de războiu va trimite în streinătate și mai cu seamă în Franca, vr'o 5 oficeri, cari să se pue în relația cu diferiți fabricanți de materialu de războiu pentru a face apoi o comandă.

Erbariu scump. Cardinalul Haynald a dăruit museului național din Budapesta erbariul său, care prețuesce peste 100,000 fl.

Reuniunea femeilor române din Arad și provincia va da Joi la 9/21 Februarie 1889, în sala hotelului „Crucea albă” un bal în favoarea fondului său propriu destinat pentru înființarea și susținerea unei școlii române de fete din Arad. Comitatu reuniunii constă din d-nel: Rhea S. Ceontea, cassiera, Aurelia Belesu, Ecaterina Paguba, Ana Truța, Hermina P. Desseanu, președinta, Barbara Antonescu, Maria Purcariu, Silvia Plop, Sofia Popoviciu, Iuliana Dogariu, Rozalia Moldovanu, Maria Popovici. Biletu de intrare: de familia 4 fl., de persoana 2 fl. Inceputul la 8 ore seara. Bilete de intrare se potu căpeta: în Arad la casiera reuniunii d-na Rhea S. Ceontea, strada Kertész, er seara la casa. Oferte maritimose sunt a se trimite cassierei reuniunii. Damele sunt rugate a se presenta pe câtă se pote în costumul naționalu român.

Invitare la balul ce se va aranja de pompierii voluntari din Dobra la 2 Februarie 1889 st. n. în „Hotelul la Husaru”. Venitul curat este destinat pentru fondul reuniunii. Comanda. — Intrarea: de persoana 1 fl., de familia 2 fl. v. a. Inceputul la 8 ore seara. Contribuiri maritimose se primescu cu mulțumire și se voru chita pe cale diaristica.

Desbaterile asupra legii militare.

Colomanu Torzs arată imprejurările care au instreinat națiunea maghiară de serviciul militar. Intre acestea e imprejurarea, că prin limba germană a armatei serviciul militar a devenit un monopol pentru elementul german. Dice că în Austria s'ar fi respins proiectul, decă acolo ar ave însemnătatea, că voluntarii austriaci trebuie să servescă încă un an, decă nu depun esamenul de oficer în limba ungurescă. Primesce moțiunea lui Ugron.

Emericu Uray e pentru moțiunea lui Ugron. Elu n'a așteptat dela ministru președinte să facă din primirea proiectului cestiune de cabinet, der aștepta, ca să declare la locurile competente, că nu pote presenta camerei un astfel de proiect.

Karol Estvos vré armată națională. Tote celelalte state ale Europei au armate naționale. O astfel de armată trebuie să respecte constituțiunea și independența națională a națiunii, „trebuie să se simță una cu trecutul și cu viitorul nostru, altfel nu vomu ave eroi, armata nu se va pute considera ca susținătoare existenței noastre naționale. Ungaria trebuie să rămână Ungurilor. Acastă țera va fi de sine stătătoare și va pute esista numai câtă timpu e ungurescă și liberă. Națiunea își jertfescă toate bunurile, fiindcă e convinsă că ține independența și libertatea Ungariei, sprijinesce dinastia, pe domnul și regele nostru și întreaga sa familie până la secarea tuturor puterilor, fiindcă e convinsă, că acesta așa trebuie să fie pentru ca Ungaria să rămână de sine stătătoare și ungurescă”. Primesce moțiunea lui Ugron.

Desideriu Szilagyi vorbesce contra proiectului. „Datoria guvernului e să ngrijescă nu numai pentru înarmare și sporire a efectivului, ci și pentru aceea, că în ce modu s'ar pute deștepta simpatiile națiunii pentru armata comună și decă în sensul constituțiunii și pentru armata noastră. Prin măsura d'a servi voluntarii, cari nu depun esamenul, doi ani, cetățenii statului se subordineză în chemarea lor cetățenescă scopurilor militare peste măsura necesității. Ce privește cestiunea limbei unguresce la esamenul teoretic de oficeru, elu nu pote vede în acesta validarea culturii unguresce; căci nu se pote cugeta, că tineri, cari au gustat o cultură mai înaltă în limba ungurescă, printr'o instrucțiune de trei luni într'o limbă ori alta să fie alterați ore-cum într'o direcțiune ori alta; elu nu pote vede în acesta nici o atingere a instituțiunii armatei comune, a unității și limbei ei oficiale, ci mai mult vede numai două lucruri: întâiu că cestiunea armatei pote să câștige simpatii și să provoce zel pentru ea chiar și la astfel de elemente, care pene acum erau invinovățite, că sunt rezervate; alu doilea se ușurează prin acesta depunerea esamenului. Alu doilea an de serviciu e o exagerare. Folosirea limbei unguresce la esamenele teoretice ar fi cuviinciosă și forte principiiosă pentru armată în rezultatele ei finale. În § 14 vede elu o călcare a art. de lege 2 din 1867, căci nu se stabilește contingentul recruților pentru un timp hotăritu, ci se încercă a-lu stabili odată pentru totdeuna. Se creedă decă o nouă afacere comună. Der la o organizare dualistică această dispozițiune trebuie să fiă neechivocă. Sacrificarea acestui drept pote aduce națiunea într'o situațiune critică. Influența națiunii și deplina exercitare a dreptului de a'ncuviința dieta contingentul recru-

cutu numărul școlilor în Bucovina dela cele 46 d n anul 1840 până la anul 1850 la numărul de 50, va să dică: erăși în alți 10 ani s'au înființat numai 4 școli, tocmai ca în restimpul dela 1830—1840. Decă în 20 de ani, dela 1830—1850, s'a înmulțit numărul școlilor poporale cu 8. Numai 8 școli în 20 de ani este acuzarea cea mai aspră contra omenilor, cari conduceau atunci distinele Bucovinei. Altă provință mai neglijată nu era în Austria. Dalmația, pe care Dr. Grünberg o compară în privința culturii poporului său cu Bucovina, avea în anul 1850 de trei ori mai multe școli decătu Bucovina, și a nume: 156. Se înțelege, că 156 de școli potu răspândi mai multă lumină, decătu 50. Și de aceste 50 de școli se puteau folosi numai foarte puțin Români din cauza limbei de învățământ, care nu era limba poporului, ci a imigraților, cu privire la cari se înființaseră acele școli, tocmai precum se înființeză astăzi școlile de meserii, agronomie, școlile secundare și universitatea din Cernăuțu.

Dupa ce au scăpat școlile bucovi-

nene de sub nefiresca privighiere a consistorului r. c. din Lemberg, au mers ele, dela anul 1850 începându, repede înainte, așa că în anul 1855 erau ele în număr de 78; în anul 1860 în număr de 107; în anul 1871 în număr de 167; în anul 1880 în număr de 206 și în anul 1885 în număr de 252. Numărul de 252 ar fi fost în anul 1885 și mai mare, decă ar fi fost învățătorii mai mulți, ca să potă ocupa școlile întemeiate. Până astăzi însă numărul învățătorilor români nu ajunge spre ocuparea locurilor deșarte, și adese se ocupă ici colo câte un loc prin un candidat nepotrivit spre dauna poporului. Merite însemnate pentru înmulțirea numărului învățătorilor poporali își câștigă în prezent societatea „Școala-Română” din Suceavă, care cu mari jertfe trimite în fiă care anu un număr însemnat de elevi la pedagogiul din Cernăuțu. Bucovinei îi lipsiau în anul 1885 două sute de școli, pentru ca să aibă în asemănare cu numărul locuitorilor săi și cu întinderea sa teritorială relativă totu atâtea școli ca Austria în-

trégă. O lipsă de 200 de școli pentru o țera mică ca Bucovina este un număr foarte mare. Decă în anul 1885 Bucovina ar fi stătu în privința școlii poporale egal cu celelalte provințe austriace, ar fi trebuit să aibă nu 252, ci 452 de școli. Și trebuie să șcim, că în celelalte provințe austriace necontenit se totu întemeiază școli noue, așa că Bucovinenii trebuie să lucrede cu puteri indoite, ca să le ajungă.

În anul 1880 era în Bucovina încă 149 de comune fără școle. Unele din aceste comune sunt așa de mari, încătu le trebuiesc câte două seu mai multe școli. Erăși în alte comune mari există acuma de mai mulți ani câte o școlă cu 1 învățătoru, pe când mărimea comunei cere o școlă cu 2 seu 3 învățători, ori 2 școli în deosebite părți ale comunei.

Dintre naționalitățile de ađi ale Bucovinei sunt Români cei mai inapoiți și mai neglijati în privința școlii. În anul 1780 se aflau în Bucovina 6 școli românesce; după 85 de ani, adecă în anul mântuirii 1865, nu se afla în țera

astăci nici o școlă curată românescă, deră se aflau 12 școli nemțesci, 13 rutenesce și 108 mestecate. De aici vedem, ce îngrijire vitregă a aflatu pe timpul acela elementul românesc din Bucovina. Cine este în stare să scuse procedura guvernului de atunci față de Români, care a aflatu de bine să înființeze pentru Ruteni măcaru 13 școli, eră pentru Români nici una? Români nu numai că nu făcură nici un progresu, ci pierdură chiar școlile, pe care le avură în secolul trecut.

În cei 10 ani următori, adecă dela 1865—1875, se urcară școlile românesce dela zero la 13, er cele rutenesce dela 13 la 59. Timpul acesta este era centralistilor, cari în anul 1875 germanisară chiar facultatea teologică din Cernăuțu și nu voră să înființeze o catedră pentru limba românescă la universitatea cea nou creată. Acastă partidă persecută în alte provințe cu ură înverșunată pe Slavi, în Bucovina din contra îi favorizează pe Slavi contra Românilor.

(Va urma).

ților se încăleă. De ce să fiă acum altfel, decum a fost până acum? Pentru națiune poate așadere să se ivescă situațiunea, că trebuie să rămână sub apăsarea unei sarcine militare, ce după matură chibzuire n'ar fi luat' o asupra și în casă când libertatea nu i'ar fi fost legată prin lege. Nu primesce proiectul nici în generală.

Deva, *) 23 Ianuarie 1889.

(Desmînțire.) În Nr 7. dela 11 (23) Ianuarie 1889 a ziarului „Tribuna“ a apărut o corăspondență din Deva, sub titlul: „Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedorei“ și Crăciunul din Deva. subscrisă de Augustă A. Nicoră, secretară ală reuniunii fem.

Acastă corăspondență înțotonată cu frase sarbede și scrisă cu tendința de a amăgi publicul cel mare, conține o mulțime de neadevăruri și inexactități. —

Dreptul aceea, în interesul adevărului și a Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorei, trasă ca de pörü în arena publicității, imi țin de datorii a declara următoarele:

1. Nu este adevărat, că Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedorei, prin adunarea sa generală seu prin comitetul său, ca atare, anul trecut, seu și anul acesta, să fie arangiată „pomü de crăciunü“ în Deva, de örece amintitul pomü, seu darul de Crăciunü, datü scolarilor și fetițelor dela scola gr. or. din Deva, și anul trecut, precum și în anul acesta, s'a colectatü de cătră „Damele române din Deva“ și nici decum „de cătră Reuniunea femeilor române“.

Reuniunea femeilor rom. a avutü parte la acelü darü, și anul trecutü și în ästü anü, numai întru atăta, încätü președinta Reuniunii, D-na Ana Petco n. Șandorü, în speranța ulterioarei a probării a adunării generale, a avisatü pe cassiera Reuniunii, ca să solvescă la damele colectante anul trecutü 10 fl, ör anul acesta 5 fl., ceea-ce s'a și făcutü. —

Abuseză și procedü cu scopü dăunosü cei ce atribue reuniunii lucruri și fapte ce nu vinü dela ea.

Dör abstragendü dela äcësta, este neadevăratü, că Reuniunea fem. rom. seu comitetul reuniunii să fi arangiatü „pomü de crăciunü“, pentru-că, după cum sciu eu din actele reuniunii, nici anul trecutü, nici anul acesta, — nici în vre-o adunare generală, nici în vre-o ședință a comitetului, ba nici de cătră presidentă actuală nu s'a adusü vr'unü conclusü, nu s'a datü vre-o îndrumare în äcëstä privință. —

Faptü este, că anul trecutü au colectatü damele române din Deva și totü ele au distributü și nu reuniunea. Asemenea faptü este, că și în anul acesta örăși așa s'a colectatü, când însö au fostü deschise listele, atuncü s'a deschisü, așa dicendü pe la spate și pe sub ascunsü, o altă listă sub firma reuniunii, colectandü pe la străini spunendü-se, că colectarea se face în numele și sub firma reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorei.

Afländu-se de äcëstü abususü și afrontü necualificabilü, damele cari au colectatü acum unü anü și în ästü anü, precum și majoritatea absolută a inteligenței române din Deva, pentru a încungiura ör ce neplăceri, de care unii, așa se vede, nu se sfiescü, au trimisü obiectele colectate la directorul scölei, ca să le distribue D-sa, — apoi s'au retrasü dela ör ce activitate publică în ästä privință. —

Declarü decü de neadevărü fapta ce i se atribue Reuniunii fem. rom. și de abususü totü ce s'a făcutü și s'a scrisü,

*) Dămü locü äcëstei corăspondențe la repețiata cerere ce ni-s'a făcutü, lăsändü răspunderea pentru cele cuprinse într'insa în sarcina scriitorului. — Red. „Gaz“.

ca emanändü din sinulü reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorei.

2. Nu credemü, că cu ocașiunea distribuiri darului de Crăciunü, D-lü Ioanü Papiu. protopopü, ca directorul scölei, să fi disü cuvintele atribuite D-sale, pentru că presupunemü despre D-sa, că a avutü cunoscință, ca membru de încredere în comitetul reuniunii femeilor române, că reuniunea a fostü numai o simplă contribuitoare și nu arangiatore, și încätü totuși D-sa ar fi disü așa ceva, atuncü a dis'o rü informatü.

3. Nu este adevăratü că „Augustă A. Nicoră“ ar fi secretarul reuniunii fem. de örece este lucru cunoscutü de obsce, că numitulü, după ce pentru purtare necuviinciosă și necualificabilă, doveditü chiar și în sinulü comitetului reuniunii femeilor române, a fostü scosü din casa română și dela însoțirea Huniadöra, a fostü demisionatü din postulü de secretarü, de cătră actuala președintă.

Este decü o cutezanță nedescriptibilă, că după töte căte a făcutü numitulü pseudo-secretarü să mai esă și la publicul cel mare și să ia îndesertü numele unei reuniuni, care a fostü silită să-lü demisioneze.

Celü ce a abusatü de atătea ör de numele reuniunii femeilor rom. ca susnumitulü, și care a făcutü atăta rü reuniunii nöstre, n'are titlu a se gera ca secretar, când tötä lumea scie, că nu este.

Trebuie să accentuämü aici și o altă impregiurare förte întristätore.

Este incontestabilü, că până când Reuniunea nöstră are președinta sa, până când adunarea generală, seu comitetul reuniunii nu se întrunesc și nu decide, amësurați dispozițiunilor din statute, nimeni, dör nimeni nu are dreptul a face nici unü pasü și nici unü actü în numele ei.

Durere, la noi s'au făcutü și lucruri de acele, ce nici nu se potü aduce în consonanță cu conclusele luate și dispozițiunile din statute, nici nu se potü numi seriöse, ba suntü formalü îndreptate contra reuniunii din ambițiunü vane și ridicule pentru a împedeca mersulü regulatü alü ei.

Protestämü decü cu tötä solemnitatea în contra unorü ast-feliu de apucäturü, declarändü susü și tare, că intrigile și uneltirile nu ne vorü descuraja și la timpulü seu vomü scü să apörämü Reuniunea de cei ce pe după culise lucrä la ruinaea ei. Intriganții și rü voitorii reuniunii ne vorü gäsi unü și sperämü că dreptatea va învinge.

Atăta acuma, ör de nu va fi de ajunsü, atuncü — josü cu masca!

F. H. Longinü,
membru de încredere alü Reuniunii fem. rom.
din com. Huniadorei

Din camerele române.

Camera: Ședința dela 12 Ianuarie. D-lü I. Marghilomanü depune o petiție semnată de 340 locuitori din Baraganü care, cerü să formeze ei singuri o comună.

D-lü Burghilea cere să i-se dea actele de lucrările comisiunii însărcinate cu delimitarea fruntariilor, spre a adresa o interpelare pentru călcarea hotarului la comuna Adăncata din județul Doro hoiu.

D-lü P. Carpü momentanü răspunde, că nu le va putë comunica imediatü, de örece äcëstä lucrare cere o minuțiosă cercetare.

D-lü C. Popovicü interpelază pe ministrulü instrucției, decä nu e bine, ca șcölele sătescë să aibă și căte unü profesorü de meserii.

D-lü Ernestü Sturdza adresază o interpelare în privința propagandei socialiste, care se face în țerä.

D-lü Generalü Manu depune proiectul pentru modificarea legii pensiunilor ofițerilor.

D-lü I. M. K. Epureanu are cuvântul spre a vorbi pentru reînființarea porturilor-france Galați și Brăila. D-sa arată, că äcëstä cestiune este de cea mai mare importantă, că a studiat' o la Galați și și-a făcutü convicția, că reînființarea porturilor-france se impune. Dice apoi, că o mulțime de casse, care făceau afaceri de 90,000,000 lei, pe timpulü

porturilor-france, astăzi nici nu mai există. D-sa susține că desființarea porturilor-france este și una din cauzele crescerei agiului. Într'unü lungü discursü d-sa susține reînființarea.

D-lü Duca vorbește contra reînființării. D-sa face istoricul cestiunii în Europa și fasele prin care ea a trecutü. Arată, că nu desființarea porto-francurilor a făcutü să decadă comerțulü Galaților și că reînființarea ar însemna ruina comerțului nostru, ci convențiunile încheiate cu statele vecine. D-sa susține, că convenția cu Austria a măritü importulü țerei!... După ce examinează apoi cum stau țifrele, d-sa terminä susținendü neînființarea.

D-lü Lascarü Catargiu spune, că densulü, avändü solemne angajamente luate cu alegătorii săi pentru a susține înființarea porturilor france, e datorü a lupta pentru äcësta chiar contra guvernului, când acesta nu va împärtăși vederile sale, declarändü în acelașü timpü, în chipü categoricü, că în casulü din urmă e nevoitü a se retrage în opozițiune, cu ör-căți vorü voi să-lü urmeze, decisü fiindü a rămänë și singurü.

D-lü Carpü, ministru de afaceri străine, răspunde arätändü regretele sale pentru scisiunea nemotivată ce d. Catargiu voescă a provoca cu äcëstä ocașiune. Demonstrează, că nu se potë înființa porturile france și încheie a ruga pe d. Catargiu să și amintescă de cestiunea porturilor france cum chiar de d-sa a fostü pusä altä datä, și crede, că hotărirea d-lui Catargiu, în äcëstä privință, nu e destulü de întemeiată pentru a da locü la deosebire de vederi în partidä.

Ședința dela 13 Ianuarie. Mai multe cereri de pämëntü se trimitü la secțiunea petițiunilor. Cererile de îndigenatü se trimitü la comisiunea cu äcëstü nume. Mai multe cereri financiare se trimitü la secțiunea cu äcest nume.

D-lü C. Popovicü interpelază pe guvernü în privința pämëntului ce este datü din partea statului scölelor și bisericelelor rurale.

D-lü Mihailü Cogălniceanu interpelază guvernulü în privința proiectului de lege asupra tocmelelor agricole. Rögä în acelașü timpü să i se dea nisce lămuriri și anume din resortulü cäru ministereä a eșitü äcëstü proiect de lege.

D-lü Al. Lahovary, ministru de domenii, arată că deși proiectul a fostü mai înteu depusü de d-sa, dör pe urmă vedendü cum s'a procedatü în trecutü, ministrulü de interne și ia însuși äcëstü proiectü. Dä apoi explicații în privința anchetei proprietarilor relativä la legea tocmelelor agricole, arată că ea este folositore și decä camera va crede de cuviință să înlătoreze acele comunicări, să le înlătoreze. D-sa dice a făcutü unü lucru practicü.

D-lü Ioanü Nucșoreanu interpelază pe d. ministru de esterne întrebändü-lü de adevăratele motive, pentru care Germania a închisü porcilorü din România intrarea în Germania.

D-lü Lascarü Catargiu întrebä pe dñii ministri, decä în cuvëntarea sa de eri ia atacatü pe vr'unul din d-lorü, în casü afirmativü potë să le dea explicațiunü.

D-lü George Vernescu, ministru de justiție, dice, că nici unulü din cabinetü nu se simte de locü ofensatü. Arată că în privința franco-porturilor d. Catargiu încă era în contra, în urmă cu unü timpü öre-care. Inträndü în discuțiunea mai amăruntă arată, că franco-porturile nu suntü de nici unü folosü. Arată că nici unü angrosistü nu va avea încredere ca să aducä mărfurile sale la Galați și Brăila. Răspundendü la cele duse de d. Catargiu în ședința de eri, cu privire la membrii cabinetului actualü, dice că și între colectivisti erau ömeni onesci și modești, cärorä le puteai întinde mäna. Cu äcëștia guvernulü actualü vrea să guverneze.

D-lü Nucșoreanu: Dör prefectulü Persiceanu, care a arestatü vre-o 300 de femei?

D-lü C. C. Dobrescu: Dör cu ceilalți colectivisti ce veți face?

D-lü Vernescu: Toți cari au comisü delictes comune în äcëstä țerä vorü fi pedepsiți. Arată apoi că ceea ce a promisü când era în opoziție, aceea o va aduce la îndeplinire acum, când este la putere. (Va urma).

Cununiä. Domnulü C. C. Datulescu și domnișora Virginia Ciuflea facü cunoscutä căsătorie d-lorü. Ceremonia religiösă se va săvërși Joi, 19 Ianuarie, 1889 în Sânta Biserică Domnița Balașa din Bucuresci. Le adresämü felicitările nöstre!

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulü biurolui de cores. din Pesta)

Budapesta, 29 Ianuarie. Deputații Iuliu Horvath, Miklos, Teleki, Hamos au eșitü din partidulü liberalü.

Parisü, 29 Ianuarie. În cercurile parlamentare e mare mișcare. Președintele republicei Carnot conferenzä nentreruptü cu personalitățile cele mai distinsse. Ministru-președinte Floquet e aplecatü să demisioneze, decä camera considerä äcësta folositorü pentru Republicä. Cabinetulü e în favörea disolvării. Alegerile generale suntü fixate a se face în Aprile. Mai înainte are să se schimbe ordinea de alegere. Camera a amänatü pe Joi tratarea interpelării privitoare la măsurile de luatü în contra boulangismului.

Bucuresci, 29 Ianuarie. Camera a alesü din nou pe Lascarü Catargiu ca președinte, ör vice-președinte în loculü lui Blaremburg a alesü pe Protopopescu Pache.

Budapesta, 29 Ianuarie. Camera deputaților a primitü proiectulü de lege în generalü cu 267 contra 141 voturi.

DIVERSE.

Din cälindariu. Anulü curentü 1889 are 53 de Dumineci; din numërulü totalü de 32 alü sörbătorilorü fixe și mobile, 6 cadü pe zilele de Dumineci, ör celelalte 26 se împärtü astfelü: Lunä 4, Marți 6, Mercuri 3, Joi 6, Vineri 3, Sämbatä 4; Duminecile cu sörbătorile într'una facü 79 de zile; rămänü decü zile de lucru 286. Zilele de sörbătorü afarä de Dumineci are Ianuarie 3, Februarie 1, Martiu 1, Aprile 3, Maiu 3, Iuniu 2, Iuliu 1, Augustü 2, Septemvre 2, Octomvre 2, Noemvre 2, Decemvre 4.

Necrologü. George Proceanü, parochulü Reșiței, a repausatü în vërstä de 71 ani. A fostü modelü de delü, credință și abnegațiune, prin studiu propriu își căștigä frumöse cunoscințe istorice, teologice și filosofice, și avea în acelü ținutü cea mai frumösă și mai bogată bibliotecä. A păstoritü 50 de ani. — Fiäi amintirea vecnicä

Cursulü pieței Brașovü

din 28 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote romänescü	Cump.	9.19	Vënd.	9.20
Argintü romänescü	-	9.10	"	9.15
Napoleon-d'ori	-	9.52	"	9.55
Lire turcesci	-	10.80	"	10.88
Imperiali	-	9.80	"	9.88
Galbini	-	5.60	"	5.69
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesci	-	127.—	"	128.—
Discontulü	-	6 1/2—8%	pe anü.	

Cursulü la bursa de Viena

din 29 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aurü 4%	-	101.25
Renta de hürtiä 5%	-	93.50
Imprumutulü cälörü ferate ungare	-	145.—
Amortisarea datoriei cälörü ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	-	99.—
Amortisarea datoriei cälörü ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei cälörü terate de ostü ungare (3-a emisiune)	-	115.30
Bonuri rurale ungare	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.—
Bonuri rurale Banatü-Timișü	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	104.—
Despägubirea pentru dijma de vinü ungurescü	-	99.60
Imprumutulü cu premiulü ungurescü	-	132.25
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	-	125.25
Renta de hürtiä austriacä	-	82.80
Renta de argintü austriacä	-	83.40
Renta de aurü austriacä	-	110.84
Losuri din 1860	-	142.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	891.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	-	313.25
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	312.40
Galbeni împäratesci	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	9.55
Märci 100 imp. germane	-	59.17 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	120.75

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

